



大会

第七十七届会议

第一委员会

第三十三次全体会议

2023年6月1日星期四上午11时20分举行

纽约

正式纪录

主席：佩里斯先生.....（斯里兰卡）

上午11时20分开会。

选举各主要委员会的主席团成员

选举第一委员会主席和主席团成员

主席（以英语发言）：本次会议是根据大会议事规则第99（a）条和第103条召开的，目的是选举大会第七十八届会议第一委员会主席和主席团其他成员。

我们首先选举即将召开的第一委员会第七十八届会议的主席。各位成员记得，根据2018年9月17日第72/313号决议——该决议规定了第七十四届至第八十三届会议各主要委员会主席的轮换模式，第一委员会第七十八届会议主席将由东欧国家集团提名。在这方面，我获悉，该集团已决定提名立陶宛共和国的里蒂斯·保劳斯卡斯大使阁下担任第一委员会第七十八届会议主席一职。

保劳斯卡斯大使在多边和裁军事务方面拥有丰富经验，自2020年10月起担任立陶宛常驻联合国代表。在担任现职之前，他曾任立陶宛外交部司长；2012年至2016年担任立陶宛常驻联合国和维也纳其他国际组织的代表；2003年至2008年担任欧洲安全与合作组织（欧安组织）主席部主任和立陶宛

常驻联合国、欧安组织、国际原子能机构及其他驻维也纳国际组织的代表。保劳斯卡斯大使还于2015年担任禁止或限制使用某些可被认为具有过分伤害力或滥杀滥伤作用的常规武器公约第五号议定书缔约国大会第九次会议副主席；并于2013年担任国际劳工大会第一百零二届会议副主席。

鉴于东欧国家集团没有其它提名，我是否可以认为，第一委员会希望根据大会议事规则第103条和惯例，不进行无记名投票，而以鼓掌方式选举立陶宛共和国的里蒂斯·保劳斯卡斯大使为大会第七十八届会议第一委员会主席？

就这样决定。

主席（以西班牙语发言）：我在此宣布，立陶宛共和国的里蒂斯·保劳斯卡斯大使以鼓掌方式当选为大会第七十八届会议第一委员会主席。我谨代表所有代表团热烈祝贺保劳斯卡斯大使当选。我相信，他在履行指导第一委员会第七十八届会议工作这一职责的过程中，将得到各代表团的支持与配合。

我现在请第一委员会第七十八届会议当选主席、立陶宛的里蒂斯·保劳斯卡斯大使阁下发言。

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长（AB-0601）（verbatimrecords@un.org）。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统（<http://documents.un.org>）上重发。



保劳斯卡斯先生（立陶宛）（以英语发言）：我谨代表立陶宛政府，感谢各位成员决定选举我担任大会第七十八届会议第一委员会主席一职。在接下来几周和几个月里，我和我的团队将与各位密切合作，在国际裁军、军控和不扩散议程上取得进展，以促进国际安全。当前的地缘政治现实将使这项任务成为对我们所有人的真正挑战。

佩里斯大使，我谨赞扬你取得的成就。在担任大会第七十七届会议第一委员会主席的出色任期内，佩里斯大使为第一委员会成功开展工作做出了重要贡献。主席先生，我想我可以代表今天在座的所有人，对你的领导、奉献精神 and 智慧表示真诚的感谢。我们真诚感谢贵团队和秘书处的承诺和专业精神。我也要亲自感谢我的同事和朋友、摩洛哥常驻联合国代表兼第一委员会第七十六届会议主席奥马尔·希拉勒大使，感谢他在磋商期间花费宝贵的时间，与我分享宝贵见解，为我履行新的职责做准备。

立陶宛将于9月担任第一委员会主席。我们将带着高度责任感履行自身职能。我们将努力确保委员会继续以高效和包容的方式履行其任务。只有会员国切实参与并予以配合，才能实现这一目标。我和我的团队也高度仰赖代表联合国所有区域集团的主席团的全力支持和投入。我们准备并愿意进行磋商与合作。我们高度重视副秘书长兼裁军事务高级代表中满泉夫人阁下和秘书处所有同事的大力支持与合作，本机构继续从中受益。

最后，我谨再次真诚感谢各位成员对我们的信任，并祝愿第一委员会的工作取得成功。

主席（以英语发言）：我感谢保劳斯卡斯大使的发言。

我们现在着手选举大会第七十八届会议第一委员会主席团其他成员，首先选举各副主席。我高兴地向委员会介绍下列人选。

非洲国家集团提名了南非常驻联合国代表团一等秘书Yaseen Lagardien先生；拉丁美洲和加勒

比国家集团提名了乌拉圭常驻联合国代表团二等秘书Matías Andrés Eustathiou de los Santos先生；西欧和其他国家集团核可了新西兰常驻联合国代表团一等秘书克里斯蒂娜·纳姆女士。

考虑到议事规则第103条并回顾第34/401号决定第16段，我是否可以认为，委员会希望不进行无名投票，转而以鼓掌方式选举这些候选人？

就这样决定。

主席（以英语发言）：关于报告员一职，亚太国家集团核可了伊朗伊斯兰共和国常驻联合国代表团一等参赞海达尔·阿里·巴卢吉先生。我是否可以认为，委员会希望以鼓掌方式选举伊朗伊斯兰共和国的阿里·巴卢吉先生为大会第七十八届会议第一委员会报告员？

就这样决定。

主席（以英语发言）：我谨代表委员会，最热烈地祝贺乌拉圭的Matías Andrés Eustathiou de los Santos先生、南非的Yaseen Lagardien先生和新西兰的克里斯蒂娜·纳姆女士当选为第一委员会副主席，并祝贺伊朗伊斯兰共和国的海达尔·阿里·巴卢吉先生当选为报告员。

伍德先生（美利坚合众国）（以英语发言）：我祝贺当选主席的当选。

虽然美国最终决定不在今天上午的会议上采取程序性行动来干扰第一委员会重要的实质性工作，但我们必须对选举伊朗为第一委员会主席团报告员深表关切。鉴于伊朗持续违反安全理事会第2231(2015)号决议，包括有关其弹道导弹计划的决议，不断力图破坏国际安全，且未能与国际原子能机构（原子能机构）充分合作，伊朗政府的代表不适合在委员会担任领导职务，即使这一职务基本上是礼仪性的。

伊朗继续在其境内和世界各地一次又一次地采取行动，制造暴力，侵犯人权，煽动冲突。此外，它继续违反联合国武器禁运措施，转让武器。看到伊

朗政府的一名代表在委员会领导层任职，而解决德黑兰制造的长期安全问题正是这个领导层的目标，这尤其令人感到不安。伊朗直接支持俄罗斯对乌克兰的战争，这只是它极力破坏国际和平与安全的例子之一。伊朗向俄罗斯转让了至少400架武装无人机，它们被俄罗斯用来袭击乌克兰的关键基础设施和杀害平民。安全理事会第2231(2015)号决议禁止转让某些类型的无人机，包括伊朗已转让给俄罗斯的一些无人机。这种支持具有伊朗在国外——包括在中东——所起的破坏稳定作用的特点。该国一直在向邻国输出暴力和武器，在叙利亚、伊拉克、也门和其他地方造成死亡和破坏。

最后，伊朗继续扩大其铀浓缩活动，运行先进的离心机，并积累高浓缩铀库存。原子能机构继续报告说，伊朗某些地点可能存放有核材料，这一可能性所引起的关切仍未得到消除。伊朗继续未提供充分合作，这意味着原子能机构仍然无法证实伊朗根据《全面保障监督协定》所作申报的正确性和完整性，也无法保证伊朗核计划完全用于和平目的。

委员会通过的第一项决议草案(第1(I)号决议)旨在解决原子能的发现所引起的问题。伊朗现在将担任委员会报告员，但却未能与原子能机构充分合作，这会损害委员会工作的信誉。虽然我们充分尊重各区域集团选择其联合国职位候选人的特权，但我们请它们认真、负责地考虑其选择。伊朗将担任裁军和国际安全委员会的领导职务，其荒谬程度超出人们的想象。我们呼吁伊朗政府停止违反安全理事会第2231(2015)号决议的行为，停止破坏国际和平与安全，并与原子能机构充分合作。在此之前，我们将继续反对伊朗试图在整个联合国系统中发挥领导作用。

Shaked先生(以色列)(以英语发言)：以色列谨表示，我们不赞成选举伊朗代表担任第一委员会主席团成员。我们认为，一个有系统地违反其在裁军方面所有国际义务的国家的代表将在一个寻求促进裁军、和平与安全的委员会主席团任职，这是荒谬的。每个人都应谴责伊朗不遵守义务，而不是选举

伊朗进入主席团。然而，我们要指出，这一发言只涉及伊朗的当选，而不涉及主席团任何其他成员。

加迪尔霍米先生(伊朗伊斯兰共和国)(以英语发言)：我不得不再次简要发言，对美国 and 以色列政权代表的言论作出回应。

我谨提及今天早些时候我在大会第七十四次全体会议上就议程项目6所作的发言(见A/77/PV.74)。我不想把同样的话再说一遍。然而，我们非常感谢支持选举伊朗伊斯兰共和国常驻代表团的阿里·巴卢吉先生为大会第七十八届会议第一委员会报告员的所有会员国。但是，我们感到遗憾的是，本论坛某些成员滥用该议程项目，以达到不可告人的政治目的。我们已在相关项目下对一再提出的指控，包括与乌克兰当前危机有关的指控作出回应。毫无疑问，这些指控是基于错误的叙述和政治动机。具有讽刺意味的是，美国指责我们违反安全理事会第2231(2015)号决议，然而，正是美国违反第2231(2015)号决议，单方面退出了《联合全面行动计划》。

美国和以色列政权一直就伊朗的核计划提出各种说法，但却没有提供任何具体或可信的证据来支持它们的指控。独立的核监督机构——国际原子能机构——一再核实，伊朗遵守了《不扩散核武器条约》规定的义务。缺乏实质性证据削弱了美以指控的可信度。美国和以色列政权对伊朗表现出双重标准。伊朗的核计划受到了检查和审查，但是，以色列这个《不扩散核武器条约》非签署国拥有庞大核武库，却几乎甚至根本没有受到国际监督。这种公然的虚伪损害了它们指责伊朗追求核武器的可信度。

另一方面，美国和以色列政权违反国际法，在本区域参与诸多破坏活动、军事干预和秘密行动。伊朗遵守国际法的情况与其指控者的行动之间的差异，使人怀疑它们所提指控的可信度。我国政府已多次申明其对乌克兰冲突的明确、一贯和不动摇的立场。同时，我谨再次重申，我国代表团致力于和平解决冲突，致力于在该区域实现持久和平。伊朗伊斯兰共和国坚定地支持《联合国宪章》所载的宗

旨和原则,包括所有国家的主权和领土完整。我再次断然驳斥所谓伊朗转让了武器用于乌克兰冲突这种毫无根据的说法。

我谨再次表示,我国政府非常感谢联合国广大会员国支持其参选。

主席 (以英语发言): 在休会之前,我谨借此机会悼念5月27日去世的前主管裁军事务副秘书长贾扬塔·达纳帕拉先生阁下。

作为多边外交的真正信徒,达纳帕拉先生领导了振兴多边裁军的国际努力,影响深远。他毕生致力于裁军事业,激励了我们许多人,包括在担任1995年《不扩散核武器条约》缔约国审议和延期大

会主席期间。我们对达纳帕拉先生的逝世表示哀悼,我代表委员会向他的家人表示衷心慰问。

最后,请允许我代表所有代表团,感谢第七十七届会议主席团成员——匈牙利的鲍拉日·西尔维亚夫人、奥地利的丹尼尔·罗斯林先生和多民族玻利维亚国的马塞洛·桑夫拉纳·托雷利奥先生——以及报告员、阿尔及利亚的纳齐姆·哈勒迪在指导委员会圆满完成工作方面所做的出色贡献。

我还谨借此机会再次由衷感谢所有代表团在我担任第一委员会第七十七届会议主席期间给予支持与合作。

上午11时40分散会。